

б) прозрачное окно (прозрачный на просвет незапечатанный участок в поликарбонатной странице, который используется для нанесения дополнительного изображения фотографии владельца документа, в качестве фильтра для верификации или визуализации скрытых закодированных изображений);

в) лентичулярные изображения (технология, совмещающая способ печати и визуализации изображений с помощью линзового раstra и позволяющая получить эффект смены их сюжета в зависимости от угла наблюдения);

5) применение в паспортах современных красок с усиленной защитой, например:

а) оптически переменной краски с поляризационным эффектом (полупрозрачной цветопеременной краски, содержащей вещества с жидкокристаллической структурой);

б) цветопеременной краски OVI (краски, содержащей оптически переменные пигменты, резко меняющие цвет в зависимости от угла зрения или освещения);

в) краски OVI, наносимой совместно с лазерной обработкой данного изображения (так называемый элемент защиты FUSE-ID);

б) использование биометрических технологий в паспортах.

Таким образом, можно констатировать, что поскольку все вышеперечисленные современные средства защиты паспортов создаются для предотвращения их возможной подделки, данные средства защиты служат также и для обеспечения безопасности границ государств в условиях глобализации.

В условиях перехода Республики Беларусь к новому биометрическому паспорту анализ современных средств защиты документов на право пересечения границы иностранных государств будет способствовать выработке научно-обоснованных практических рекомендаций по его разработке.

*Романенко Д. С.*

## **ТАКТИКА ДОПРОСА ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ МОШЕННИЧЕСТВА**

*Романенко Дмитрий Сергеевич, студент магистратуры Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, rosdims@bk.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орехова Е. П.*

Поскольку при совершении мошенничества наиболее информационную ценность для следствия представляют идеальные следы, большое значение имеют такие следственные действия, как допрос потерпевших и свидетелей. Таким образом, следователь получает имеющуюся у допрашиваемых лиц информацию о внешних признаках мошенника, поведенческих особенностях, личностные характеристики. Из допроса указанных лиц также поступает информация, характеризующая преступление, т. е. время и место происшествия, мотивы и цели преступления, примечательные черты и особенности имущества, которым завладел мошенник.

При проведении допроса потерпевшего также необходимо выяснить следующую информацию, необходимую для следствия: сведения о возможных очевидцах преступления; данные о следах и предметах, оставленных исполнителем преступления; были ли у основного исполнителя другие соучастники или подельники, известные о них данные, направление, в котором они скрылись, возможное их место пребывания, средства, использованные при совершении преступления. При допросах потерпевших, свидетелей мошенничества особенно важно выяснить, есть ли особые приметы или характеристики, указывающие на преступников. При проведении фиксации внешности предполагаемого преступника в протоколе допроса используется метод «словесного портрета», при котором возможно применение специальных таблиц или габитоскопической техники. В случае если потерпевший или свидетель смог выполнить зарисовку внешности мошенника, то выполненный портрет подписывается им и приобщается к протоколу.

Бывают такие следственные ситуации, когда поводом и мотивом к преступлению стали отрицательные характеристики самого потерпевшего, такие как незаконная экономическая деятельность потерпевшего, его стремление к быстрому и легкому доходу и т. п. Это может привести к тому, что показания потерпевшего будут искажены по сравнению с действительностью в его пользу. Допрашиваемый потерпевший также всячески будет пытаться скрыть свои противозаконные действия. При этом возможны попытки запутать следствие и повести его по ложному следу. Важным моментом в работе следователя здесь является установление психологического контакта с потерпевшим, создание расслабляющей обстановки, в которой допрашиваемый будет себя чувствовать максимально комфортно. Поэтому для следователя имеет значение тщательная подготовка к проведению следственных действий, выявление и собирание информации о личности потерпевшего.

В некоторых случаях целесообразно провести допрос потерпевшего на месте событий или проверку показаний на месте. Таким образом следователь может убедиться в достоверности показаний, обнаружить указываемые потерпевшим следы. Особое значение данные следственные действия приобретают в случае, если потерпевший не местный и плохо ориентируется в городе, это поможет ему лучше восстановить картину произошедшего в своем сознании, вспомнить новые детали. Когда следствие имеет дело с несколькими потерпевшими, есть смысл предоставить им возможность изобразить схематично, где происходили преступления с детализацией мест нахождения в тот момент самого потерпевшего и преступника. Данный прием облегчает осмотр места происшествия, поскольку помогает конкретизировать произошедшие события и обстановку, также подобные схемы помогают устранить несоответствия и противоречия в показаниях нескольких потерпевших или свидетелей и установить истину. Для следователя важно быть тщательно подготовленным к допросу лиц, в ведении которых находилось

похищенное имущество. План проведения следственного действия должен содержать круг вопросов, подлежащих выяснению, а также перечень доказательств к ним, которые могут быть представлены.

Особое внимание также стоит уделить допросу свидетелей. Мошенничество характеризуется тем, что преступники стараются произвести свои обманные действия только в присутствии самого потерпевшего, т. е. без очевидцев. Однако следователь все же должен осуществить действия, направленные на установление возможных свидетелей, которые располагают какой-либо информацией о совершенном преступлении. Подобные свидетели-очевидцы могут быть выявлены в ходе допроса потерпевшего, проведения осмотра места происшествия или анализа обстановки во время совершения преступления. Такими свидетелями могут являться лица, которые знакомы с обвиняемым и потерпевшим.

Итак, допрос потерпевших и свидетелей – важное следственное действие, по результатам которого можно получить информацию обо всех элементах криминалистической характеристики мошенничества.

*Сакель Т. М.*

## **ПРОБЛЕМЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ЗЛУОПОТРЕБЛЕНИЯ ВЛАСТЬЮ ИЛИ СЛУЖЕБНЫМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ**

*Сакель Татьяна Мечиславовна, студентка 4 курса Белорусского  
государственного университета, г. Минск, Беларусь, tianasakel@mail.ru  
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Хлус А. М.*

Злоупотребление властью или служебными полномочиями является одним из коррупционных преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 424 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК). Успех определения методики расследование данного вида преступлений во многом определяется умением следователя проникнуть не только в уголовно-правовую, но и в криминалистическую сущность преступления. В криминалистических работах выделяют две части в структуре методики: информационно-теоретическую и практическую.

Информационно-теоретическая часть включает как уголовно-правовую, так и криминалистическую характеристику преступления. Это так называемая информационная модель, которая является базой для разработки практических рекомендаций. Прикладная часть методики расследования – совокупность советов по раскрытию и расследованию преступлений. Именно данная часть методики позволяет найти ответ на вопрос, что необходимо делать в конкретной ситуации, сложившейся на определенный момент расследования.

Как известно, криминалистическая характеристика преступлений является своего рода научной абстракцией, в которой нашла отражение, сложившаяся в